
Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

17 

УДК 556.51/.53(477.82) 

Тарас Старко, Тетяна Павловська  

(Луцьк, Україна) 

 

СУЧАСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ МІНІМАЛЬНОГО СТОКУ РІЧОК  

БАСЕЙНУ ПРИПʼЯТІ НА ТЕРИТОРІЇ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ  

 

У статті здійснено огляд досліджень мінімального стоку річок басейну Припʼяті в 

межах Волинської області. Проаналізовано праці, які містять інформацію про умови й 

чинники формування мінімального стоку, його основні характеристики, особливості 

просторового розподілу, тенденції багаторічних коливань під упливом кліматичних змін 

та антропогенного тиску. 
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The article reviews studies of the minimum flow of rivers in the Pripyat basin within the Volyn 

region. It analyzes works that contain information about the conditions and factors of minimum 

flow formation, its main characteristics, spatial distribution features, and trends in long-term 

fluctuations under the influence of climate change and anthropogenic pressure. 
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Мінімальні витрати води є однією з основних гідрологічних характеристик річок. Їх 

величини, зміни в часі й просторі є важливою інформацією під час проєктування 

гідротехнічних і водозабірних споруд і лімітуючим критерієм у питаннях водоспоживання, 

водокористування й охорони водних ресурсів, одним із чинників гідрохімічного та 

екологічного стану річкових вод. Основними характеристиками мінімального стоку є 

середньомісячні та мінімальні середньодобові витрати під час літньо-осінньої та зимової 

межені, абсолютні річні мінімуми стоку, мінімальні модулі стоку. Головним джерелом 

живлення річок у період низької води є природні ресурси підземних вод (порівняно 

неглибокі безнапірні ґрунтові води й напірні підземні води). Їхні запаси мінливі як 

упродовж року, так і впродовж багаторічних періодів залежно від кліматичних, 

гідрогеологічних умов та господарської діяльності [5, c. 48; 7, с. 153]. 

З початку ХХІ ст. внаслідок глобальної зміни клімату та зниження водності річок 

відбувається погіршення екологічного стану річкових басейнів за одночасного зростання 

частоти та амплітуди коливань річкового стоку [2, с. 11, 12]. Як відомо, дуже чутливими до 

особливостей антропогенних і кліматичних змін, екологічного стану водозбірної площі та 

її структури є малі й середні річки. У звʼязку з цим оцінювання мінімальних витрат води 

стає критично важливим для управління водними ресурсами [8, с. 16, 17]. 

Мінімальний стік води річок спостерігається в період межені. Величини й генезис 

мінімального стоку в теплий і холодний періоди є різними [17, с. 53]. Для річок 

досліджуваного регіону характерна літньо-осіння межень, що порушується дощовими 

паводками, а також зимова межень, що переривається підйомами рівнів і витрат води під 

час відлиг і/чи тривалих рідких опадів. Зимова межень є більш високою, оскільки, крім 

живлення підземних вод талими водами, підземний притік формується також за рахунок 

осіннього зволоження [4, с. 43]. 

Перші ґрунтовні дослідження мінімального стоку річок України здійснили в середині 

50-х років ХХ ст. Г. Чіппінг та К. Лисенко [17, с. 56]. 
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Закономірності просторового й часового розподілу гідролого-гідрохімічних 

характеристик мінімального стоку річок басейну Дніпра (в межах України, у тім числі й 

досліджуваної території), загальні тенденції у формуванні мінімальних середньомісячних і 

мінімальних середньодобових витрат різної забезпеченості, сучасні зміни мінімального 

стоку річок басейну під упливом кліматичних змін розглядаються в монографії колективу 

авторів за редакцією В. Хільчевського [5, с. 48–130]. Чинники формування та основні 

характеристики мінімального стоку, просторово-часова оцінка його сучасних змін в Україні 

та на досліджуваній території в тім числі відображені в монографії В. Гребеня [6, с. 259–

279]. Комплексному аналізу мінімального стоку річок басейну Дніпра в межах України 

присвячене й дослідження І. Ромася [18]. 

Гідрологічний режим річок басейну верхньої Припʼяті та його прогнозні зміни, зокрема 

аналіз циклічності коливань мінімального стоку на річках Припять, Турія, Стохід 

охарактеризували в своїй монографії В. Романенко, С. Афанасьєв, В. Осадчий [4, с. 39–45]. 

Екстремальні рівні води зимового періоду та періоду відкритого русла, звʼязок 

мінімальних витрат та мінімальних рівнів р. Стир описано в монографії М. Ганущак, 

Н. Тарасюк [3, с. 122–124, 127]. Окремі результати вивчення тенденцій багаторічної 

динаміки мінімального стоку р. Стир та його взаємозв’язку з річними сумами опадів 

представлено в публікації Т. Павловської, О. Семенюка, В. Побережного [13]. Ґрунтовне 

дослідження водного режиму р. Стир на гідропосу «Луцьк» упродовж шістдесятирічного 

періоду здійснено І. Ковальчуком, Т. Павловською, В. Мартинюком, В. Стельмах, 

Ю. Білецьким, У. Пась [1]. У цій публікації відображено хронологічні графіки зміни 

мінімального стоку річки, здійснено оцінювання значимості лінійних трендів, однорідності 

гідрологічних характеристик, представлено результати аналізу тісноти звʼязку 

гідрометеорологічних параметрів, а також циклічності коливань мінімального стоку та 

метеопараметрів за досліджуваний період. 

Тенденції багаторічної динаміки коливань мінімального стоку р. Турії досліджували 

Р. Бондарчук, Д. Драницький І. Коменда, М. Лихач, К. Ляшук, Т. Павловська, О. Семенюк 

[7; 10; 15; 16].  

Просторово-часова динаміка мінімального стоку р. Стохід, генезис абсолютних річних 

мінімумів стоку річки, кореляційний зв’язок між річними сумами опадів та величинами 

мінімальних витрат річки вивчали Ю. Білецький, Р. Геналюк, С. Грудік, Л. Жайворонок, 

М. Мельничук, Мороз, Т. Павловська, О. Рудик [11; 12; 14]. 

Аналіз водного стоку р. Вижівка, зокрема динаміки мінімальних витрат літньo-oсінньoї 

межені річки на гідропосу «Стара Вижівка» представлено в публікації І. Нетробчук, 

С. Полянського, З. Карпюк, Р. Качаровського, А. Повзуна, І. Теребейчик, В. Ковтунович, 

Г. Пилипчук [9]. 

Висновки. Огляд літературних джерел дозволяє констатувати, що у питаннях вивчення 

водного режиму річок басейну Волинської області в період межені є чимало публікацій. 

Однак, далеко не всі гідрологічні пости охоплені увагою науковців у питаннях формування 

та еволюції мінімального стоку. У найближчій перспективі наших досліджень вбачаємо 

потребу здійснення просторово-часового аналізу мінімальних рівнів і витрат води річок на 

усіх гідропостах з однаковим часовим рядом даних. Такі результати дослідження дадуть 

змогу виявити регіональні особливості тенденцій змін та циклічності коливань 

мінімального стоку, відмінності чинників його формування, спрогнозувати 

функціонування річок на найближчі роки й десятиліття. 
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